

# POKROK

## PUBLISHING CO.

vydávk  
**POKROK ZAPADU**  
 a mistní vydání  
 v Crete pro Salina okres, Neb., v Schuyler  
 a Clarkson, pro Colfax okres, Neb.,  
 ve Wilson, Kans., pro stát Kansas, v  
 Cedar Rapids, Ia., pro stát Iowa, v St.  
 Paul a Minneapolis, Minn., pro stát  
 Minnesota a v Tyndall, S. D., pro stát  
 South a North Dakota.

### Prédplatné:

Pro Spojené Státy \$1.00. Pro Kanadu  
 \$1.50. Do Evropy \$2.00 ročně.

Zásilky peněz dějte se pomocí pe-  
 něžních poukázk (Money Orders), ex-  
 pressních poukázk (Express Money  
 Orders), bankovních poukázk (Bank  
 Drafts), anebo v registrujícím dopise.  
 Oznamujete-li své přestěhování, ude-  
 te starou i novou adresu.  
 Duplity z kruhů čtenářstva ochotně u-  
 věrujeme. Musí být slušné, psané bez  
 čmáru někoho osobně pokřivené a po-  
 dopřáno plným jménem, ať již má být v  
 redakci utajeno, anebo s dopisem uve-  
 řejeno.



Jediná osoba bývalého presiden-  
 ta venezuelského, Castra, jest, aby  
 mohl zemřít ve svém rodné zemi.  
 Zatím směl by se spokojit, kdyby  
 tam směl žít.

Vládní odbor práce a obchodu u-  
 známuje nám náramně potěšující  
 zvěst, že zásoba našeho uhlí potrvá  
 ještě 7,320 roků, avšak vzor toho  
 musíme ještě stále počítati s  
 uhlířím.

Tihle New Yorkani musí býti  
 přece jen špatní střelci. Omdlely  
 jeden z nich chtěl prostřeliti klo-  
 bouk jedné ženě, ale chybil se, a  
 ženu usmrtil. Ten střelec, který  
 chybil se dnešního dne ženského  
 klobouku, nestojí věru ani za faj-  
 fku tabáku.

Ubohá Evelyn Thawová! Ja-  
 kou bídu musí ona třít! Není snad  
 jednoho srdece citlivého, jež by ne-  
 sympatizovalo s ubohým tím stvo-  
 zením, jež srdcevrvoucí hlasem  
 stěžuje si světa, jak rodina její  
 podříbeného mužička ji odstrčila a  
 udělala jí almužnu — pouhých  
 \$6,000 ročně! Srdce lidské musilo  
 by býti z kamene, kdyby necítilo  
 soustrast s touto ubohou a proná-  
 sledovanou ženou! Žena se \$6,000  
 ročních příjmů, co si počne ve svě-  
 tě? Vždyť by za to nekoupila ani  
 pořádný automobil, a z čeho má  
 pak žít po celý rok? Z čeho má  
 platit svůj byt a stravu v hotelu  
 Waldorf Astoria nebo St. Regis, a  
 z čeho má kryti výdaje nutné na  
 živobytí v některém letním resortu  
 přímořském? — Že dítě si s sou-  
 strast, vidíte? Ano, je politování  
 hodné stvoření, více politování  
 hodné nežli to nejdudnější dělnické  
 děvče, jež prací rukou svých ku-  
 puje své nejnepatnější potřeby ži-  
 votní a oděvní. Evelyn i její Har-  
 ry jsou čistě umělými výrobky ari-  
 stokratické kultury americké. Illa-  
 vy její jsou prázdny, mozky zakr-  
 nelé a tužby jejich stále nedostižitelné.  
 Ji nestačí ročně \$6,000 právě  
 tak jako Harrymu nestačilo by  
 \$6,000,000, a srdce jejich, — srdce  
 bozežité — mají žádosti nekoneč-  
 né. Oni jsou chudší než ten nej-  
 bídnější žebrák, dožadující se ský-  
 vy chleba na ulici!

Evropské velmoci stále zbrojí.  
 Tisíce a tisíce smrtelných děl a  
 miliony pušek výrobí každoročně  
 obrovské továrny na zbraně a  
 přece ještě nevyhovují vládám,  
 které chtějí se v zbrojení navzá-  
 jem předstihnouti. Veliké lodě-  
 nice nestáčí budovati válečné lod-  
 ní kolony, jež v poslední době  
 zvláště přišly do módy. Zástupci  
 všech národů dnes sjedou se do  
 Haagu, zde promluví několik o-  
 hnivých řečí ve prospěch míru, ale  
 čím častěji jsou tyto mírové sjez-  
 dy, tím více se zbrojí. Stará vla-  
 dašská Evropa jakoby spěla ku  
 svému konci. Tak jako kdysi kles-  
 lo římské císařství, tak jednou  
 klesne Evropa pod tíhou ozbroje-  
 ného míru. Přijde čas, kdy lid  
 nebude moct děsi něčím  
 velikých daní, jež stále vzrůstají  
 následkem překročení zbrojení.  
 Francouzský ministr finančí po-  
 třebuje o 20 milionů na potřeby  
 vojenské více a právě přemýšlí,  
 jak by je nejlépe získal. Světio-  
 vlašský Welehmán, jenž obstarává  
 národní kapku v Anglii, potřebuje  
 8 dalších milionů. Německý mi-  
 nistr venovanosti žádá o 120 dalších  
 milionů k dokončení výzbrojení  
 armády. Arlekník František Fer-  
 dinand, následník trůnu rakous-

kého, snaží se rovněž co možno  
 nejvíce seslíti armádu. Osmabli  
 synové Itálie stále bojí se rakou-  
 ských husarů a plnými rukama  
 věnují peníze na vojско i válečné  
 lodě, zatím co slunná země oliv a  
 ohnivého vína klesá pod tíhu vzrů-  
 stajících daní. Rusko dosud ne-  
 vzpamatovalo se z posledního po-  
 rázky na dálním východě, ale  
 znovu dělá obrovské dluhy na ú-  
 čet nového zbrojení. Chudé staré  
 Španělsko rovněž ovládáno je vo-  
 jenským a válečnickým duchem a  
 mezitím, co lidové vrstvy demon-  
 strují proti válece a válečným vý-  
 menům, továrny na zbraně plně  
 pracují, aby vyhověly španělským  
 objednávkám. A to vše děje se  
 vzdor mírovým sjezdům a vzdor  
 smáhaním lidí, jako Andrew Carne-  
 gie, kteří milují mír, a kteří my-  
 šlenice míru neváhají přinášeti i  
 oběti.

Oskar Rothschild, nejmladší ze  
 šesti synů známého vídeňského bo-  
 háče, barona Rothschilda, zastře-  
 lil se v paláci svého otce, jak ozna-  
 mila telegrafická zpráva. Mladý  
 muž, jenž odešel se světa tak tra-  
 gicky, krátce před svým skutkem  
 vrátil se z Ameriky. Ti, kteří zde  
 se s ním sešli, dovědějí, že to  
 byl velmi skromný a vzdělaný  
 hoch, tedy bílá vrána mezi milio-  
 nářskými synky. Byl zasvěcen do  
 umění, o něž se velmi zajímal, ja-  
 ko malotřetý v jeho věku. Znal  
 dobře staré malíře — malíře a do-  
 vedl oceniti jejich tvorbu a do-  
 vedl rozeznati i napodobeniny, jež  
 jako pravé zakoupeny byly za do-  
 stí drahých peněz. Zajímalo se o  
 vše z čistě lásky k umění. — Ten-  
 to radostný květ rodiny Roth-  
 schildovy, o které vídeňský lid  
 vypráví si povídky často až ne-  
 věřitelně, právem vzbuzoval nej-  
 lepší naději a naplňoval srdce  
 srdece rodičů. Ale tento hoch,  
 vzdr milionářův svého otce a stým  
 vznešených žen, jimž bohatství de-  
 monuje a jež toužily po lásce mla-  
 deho milionáře, překročil rodné  
 tradice a zahořel láskou k oby-  
 čejnému chudému děvčeti. Proti  
 této nerovné lásce protestoval o-  
 tce. Nehleděl k tomu, že dívka, o  
 níž se jednalo, je dobrá, vzdělaná  
 a jemná, on viděl jen své milióny,  
 jež těžce dají spojit se s chudobou.  
 Celý jeho život věnován byl honbě  
 za žlutým kovem, který vymýtí  
 ze srdce jeho smysl pro lidské po-  
 city. Kamkoli pohledl, chtěl ví-  
 deti jen zlato, dle něhož odhadov-  
 al cenu člověka. Zákaz otevírání  
 a omdnutí všech prosek dotkly se  
 mladého muže bolestně. Konečně  
 zakončil život svůj ranou z revol-  
 veru, protestuje tak proti právům  
 a moři peněz. Mladý Rothschild  
 byl jablkem, jež padlo daleko od  
 stromu — v jeho těle proradila ji-  
 ná krev, než v jeho rodičích. Je-  
 ho náhledy byly jiného druhu —  
 pro něho neplatily rodné tradice.  
 Protestoval proti nim svoji  
 smrtí, umíraje s tím vědomím, že  
 smrt jeho je jedním z hřebů do  
 rakve předsudků, jež dosud úplně  
 ovládají zbohatlé vrstvy občanské  
 a peněžnické. Chtl prokázati  
 právo přirozené výběru své druž-  
 ky života, ale odpor jeho otce byl  
 neprokonatelný. Chtl protestova-  
 vati proti moři peněz, zaplatit ve-  
 velikou svou oběť vlastním životem.  
 Peníze vykonávají mnoho. Bylo  
 možno za Rothschildovy peníze  
 zakoupiti vše ve světě, nic nebylo  
 nedosažitelným. Ale nebylo mož-  
 no za peníze ty vykoupiti se z  
 práv přirozenosti, z její vášni a  
 záchvatů, z její moči a síly, již  
 lidstvo podléhá a na níž zbudován  
 je jeho vývoj. Důkaz této kruté  
 a nelidské síly leží ve Vídni v  
 nádherné rakvi onoho nešťastného  
 Rothschildova hochy...

### POTOMCI HUSOVY RODINY V AMERICĚ.

Časopis "The Cedar Rapids Ga-  
 zette" přinesl v minulých dnech  
 zprávu, že zde v Americe naléza-  
 jí se dva bratři, kteří pocházejí z  
 rodiny velkého českého reformá-  
 tova Jana Husy z Husinec. K jejich  
 vypátrání přišlo se takřka náho-  
 dou.  
 Časopis výše uvedený píše, že hi-  
 storie rodiny, z níž oba bratři po-  
 cházejí, podobá se pestrému román-  
 ů. Během náboženské persekuce se  
 rodina byla nucena vystěhovati se  
 z vlasti a vydati se do země cizí,  
 s jinými poměry a jazykem, který  
 neznali. Změnila se z české ná-  
 rodnosti v jinou a téměř už zapo-  
 mněla na svůj původ. Konečně  
 vystěhovala se rodina ta do Ame-

ricy, aby hledala zde lepší bu-  
 doucnost.  
 V Decorah, Ia., žije 90 let starý  
 pionýr, který vlastní rodinnou bi-  
 bli, několik století starou, v níž  
 psána jsou jména členů rodiny.  
 Stařeček je na knihu tu neobyčej-  
 ně hrdý a považuje ji za nejcennější  
 svůj věc. Rodinné zápisky  
 jsou sice už pobledlé, ale přece lze  
 je dosud přečísti. Stařeček je hrdý  
 na svůj původ a rád o něm vypra-  
 vuje svým přátelům.

My přesný rok narození Mistra  
 Jana Husy nevíme, ale stařeček  
 tvrdí, že velký reformátor český  
 narodil se roku 1369, aspoň tento  
 rok vždy pře se ku jmenu Husovu  
 připisoval.

Stařeček je nyní již ovšem An-  
 glicanem, poněvadž jeho rodičové  
 šli mezi anglosaskou rasou po  
 staletí, ale stále zachovává v netvo-  
 řenou starou rodinnou bibli, jako  
 čiml jejího dávný předkové v Če-  
 chách.

V Grand Rapids, Mich., má sta-  
 řeček bratra, který je kazatelem.  
 Tyž věnoval svému rodnému bíd-  
 livější pozornost a vyšetřil, že ro-  
 dinná jejich pochází z Čech a že  
 jsou potomci rodiny, jež dala svě-  
 tu velikého muže, Jana Husy.

V lednu tohoto roku kterýsi  
 Čech z Cedar Rapids, Ia., navští-  
 vil stařečka v Decorah a nechal si  
 ukázati památnou bibli, jež po-  
 staletí považována byla za rodinný  
 poklad, a do ní zapisována  
 byla jména členů rodiny. Ná-  
 vštěvník jevil o vše zájem a požá-  
 dal stařečka, aby dopsal svému  
 bratru v Michiganu o další po-  
 drobnosti. Za krátký čas dopis  
 došel. Oba bratři jsou přímými  
 potomky synovce Mistra Jana Hu-  
 sy z Husinec, který během nábo-  
 ženské persekuce z Čech se vystě-  
 hoval, odešel do Dánska, kde se  
 oženil s dánskou dívkou, a po té  
 jeho děti vystěhovaly se do An-  
 glie. Po několika století žila rod-  
 na v Anglii a konečně přistěhova-  
 la se do Ameriky. Jméno Hus  
 změnilo se v jméno v Hustedt a  
 oba bratři nyní tím jménem se po-  
 depisují. Oten, jenž žije v Grand  
 Rapids, Mich., jmenuje se John  
 Thomas Hustedt a stařeček, žijící  
 v Decorah, Ia., jmenuje se Filip  
 Hustedt.

V dopise Filipovi píše John ná-  
 sledující: "Jan Hus zanechal dva  
 synovce Václava a Jana. Václav  
 odešel se do Dánska, kde oženil  
 se s dánskou dívkou; jejich děti  
 vystěhovaly se do Anglie a my  
 jsme z této větve rodiny. Naše  
 jméno bylo změněno Němci. První  
 část jména našeho Hus znamená  
 v Čechách husu, křesťanský kůň.  
 První část jména našeho Hus znamená  
 v Německu Husstadt. Němci malokdy  
 užívají dvojitých písmen a proto  
 oni slabikovali jméno s jedním  
 "s". Máme tedy předky, na něž  
 můžeme býti hrdí." Kazatel Hu-  
 stedt je nyní 65 let star a bydlí v  
 č. 439 West Bridge St., Grand  
 Rapids, Mich.

Hustedtové jsou tedy potomky  
 českých emigrantů, kteří rozptýli  
 se téměř po celé severní Evropě.  
 Bylo by zajímavou jiti po stopách  
 těchto českých emigrantů a vyšet-  
 řiti vše, co se dá. Jest jisto, že  
 v Holandsku a Anglii je mnoho  
 potomků těchto českých emigrantů,  
 kteří rychle přijímali řeč i  
 mravy nové vlasti a často i jiná  
 jména. V některých místech, obzvlá-  
 stě v Německu, dlouho zachová-  
 valy si vystěhovalecké osady čes-  
 kých ráz, který dokonce v několika  
 místech zachován byl potomky Ro-  
 dus. Toho důkazem je osada Rin-  
 dorf u Berlína a některé české o-  
 sady v pruském Slezsku.

I dějiny rodiny Hustedtovy za-  
 jisté byly by zajímavé. Možná,  
 že nalezneme se některý kraj, kte-  
 rý o zajímavé této věci vypátrá  
 něco bližšího.

### VÝTĚZEK NA ČAJI A KÁVĚ.

Senátoři Hale a Lodge připo-  
 mněli, že čaj a káva, na které žád-  
 né clo není, stojí spotřebitele  
 průměrně mnohem více, nežli po-  
 třeba jiné, na něž clo je vysoké.  
 Čaj přivezen je do Spojených  
 Států jako předmět cla prostý, a  
 stojí průměrně asi 16 centů libra,  
 ale prodává se o 300, 400 a 500  
 procent dražé, když kupujeme je  
 od maloobchodníků. Obchod s ča-  
 jem je většinou v rukou 5 obcho-  
 dníků, kteří ve skutečnosti tvoří  
 trust. Jejich organizace ukazuje,  
 jak málo clo e nimi má dělati.  
 Jména těchto čajových velko-  
 obchodů a jejich kapitálů jsou ná-  
 sledující: Great Atlantic & Paci-  
 fic Tea Co., \$2,000,000; Grand  
 Union Tea Co., \$1,000,000; James  
 Butler Grocery Co., \$10,000,000;  
 Lipton Tea Co. of England, \$10,  
 000,000; Tetley & Co., \$2,000,000.

První tři jmenovaní mají ve  
 Spoj. Státech asi 800 obchodů.  
 Anglie ustanovila clo na čaj a sice  
 asi 33 centů na libru, ale vzdor  
 tomu tamější lid kupuje čaj lev-  
 něji, než my zde v Americe.

Prodávací v malém jsou spoko-  
 jeni s výdělkem 6½c až 7c na lib-  
 ru, kdežto v této zemi maloobcho-  
 dníci chtějí míti nejméně 35 až 50c  
 na libře výdělku.

Následující tabulka ukáže cenu  
 při přivozu a cenu v malém:

Cena	průvozu	prodejní
English Breakfast...	22c	\$1.00
" "	17c	—75
" "	16c	—60
" "	12c	—50
" "	11c	—40
Imperial .....	17c	1.00
" "	14c	—60
Stříbrný prach .....	20c	1.00
" "	16c	—60

Francouzský premier Clemen-  
 ceau, který právě složil povino-  
 sti svého úřadu, není prvním fran-  
 couzským státníkem, který ztratil  
 své postavení, poněvadž na čas  
 ztratil svou hlavu, ale rozhodně je  
 šťastnější, než mnozí jeho před-  
 chůdci, kteří ztratil ji po druhé.

### Drobný oznamovatel.

Za oznamky, v této rubrice uveřejně-  
 né, štítíme za každé slovo jeden cent za  
 každé uveřejnění. Zároveň s oznamkou  
 musí býti zaslána i obnos penězů. O  
 množství menších než za 25 centů za jed-  
 no uveřejnění nepřijímáme. Oznamova-  
 telé mimo Omaha musí v oznamce své  
 uvéstí vždy adresu, na níž se příslušky  
 mají dít, ježto sám nezbyvá čas k ve-  
 dní korespondence mezi oznamovateli  
 a příslušovateli.

### PRODÁ SE.

**LACINO KU KOUPÍ** velmi dobře se  
 vyplácet řízníky obchod se vším nej-  
 novějším nábytkem v českém městě v  
 Jižní Dakotě. Příčina prodeje oznámil  
 majitel na posádání. Kompektivní necht  
 se bezodkladně přiblíži a Dakotského  
 Pokroku, Tyndall, S. D., pod značkou  
 "Rezník", 11f

**HOTEL NA PRODEJ!** — Hotel o 22  
 místnostech v živém městě Gregory, S.  
 Dak., elegantně zařízený a v něm pří-  
 stavním upřaděný, vše zároveň, vel-  
 mí dobrý obchod, prodá se za výhod-  
 ných podmínek. Velmi dobrá příle-  
 žost pro Čecha. Bližší sdihi majitel V.  
 J. Olmer, Gregory, S. Dak., 5113

**FARMA NA PRODEJ!** — Prodá se  
 farma o 80 akrech velmi dobře půdy v  
 úrodné krajíně v rezervaci Kossuth, o-  
 kres Gregory, S. Dak., 30 akrů vadlá-  
 no, hojnost dobře vody, 7 mil od míste-  
 ka Gregory vzdálen, 892 akr. \$1,000  
 hotově, ostatní k čekání. Tež na prodaj  
 80 akrů, 3 mil od místečka Gregory,  
 bez staveb, 800,00 akr. Bližší sdihi ma-  
 jitel V. J. Olmer, Gregory, S. Dak., 5113

### ZEPELINOVOU VZDUCHOLO- DÍ K SEVERNÍ TOČNĚ.

Z Berlína se sděluje, že za řízení  
 hr. Zeppelina a Hergesella byl za-  
 ložen německý vědecký podnik,  
 jehož úkolem jest probádati Ze-  
 pelinovou vzducholoďí populární  
 krajiny. Císař Vilém ujal prý se  
 protektorát nad tímto podnikem.

Ku projektu sděluje se dále:  
 Taj rada prof. Herressell měl v  
 Kielu před císařem podrobnou  
 přednášku o svém plánu, probáda-  
 ti arktické kraje s použitím Ze-  
 pelinovy vzducholoďi. V šele to-  
 ho to čistě vědeckého podniku,  
 jenž má býti proveden vzducholo-  
 dí, zbudovanou pro největší vý-  
 ložnost, bude státí hrabě Ze-  
 pelin a prof. Hergesell. Východ-  
 ksem pro jednotlivé plavby vzdu-  
 choloďi má býti Cross-Bai na zá-  
 padním pobřeží Spiecherku, kte-  
 rýžto záliv zvolen za kotviště Ze-  
 pelinovy vzducholoďi profesorem  
 Hergesellem na základě měření  
 knižite monackého.

Plavbu na Spiecherky podnikne  
 vzducholoď z Německa přes Nor-  
 sko, po případě s několikaletým  
 přístáním. Jednotlivé výpravy z  
 Cross-Bai mají prozkoumati ne-  
 známé kraje severně od Gronská  
 a záliv Františka Josefa geogra-  
 fieky, geofyzikálně i aerologieky.  
 Předložné výpravy ku přípravě  
 hlavního podniku počnou již pří-  
 stím rokem.

Císař sledoval přednášku s ži-  
 vým zájmem, vyslovil potěšení, že  
 hrabě Zeppelin své životní dílo a  
 své zkušenosti věnuje tomuto ná-  
 rodnímu podniku a přijal ochot-  
 ně protektorát nad celým podni-  
 kem.

Myslénka, prozkoumati arkti-  
 cké kraje s použitím vzducholoďi,  
 jest již přes 30 let stará, ale tepr-  
 ve roku 1897 pokusil se André  
 provésti tento odvážný plán a od-  
 vahou svou zaplatit smrtí. Jeho  
 volný balon byl jen hříčkou ve-  
 trů. Roku 1907 dospěl pak Ame-  
 ričan Wellman ku poznání, že ta-  
 ká s malým, nevyzkoušeným ří-  
 ditelným balonem jsou malé vyhlíd-  
 ky proniknouti úspěšně do těch-  
 to ledových krajů, přes to však  
 neustává ve svých pokusech a ho-  
 dlá letos, po případě příštího roku  
 opět podniknouti odvážnou plav-  
 bu ze Spiecherku.

Hrabě Zeppelin již při prvých  
 zprávách o konstrukci své vzdu-  
 choloďi prohlásil, že bude možno  
 podniknouti s ní dlouhé plavby ku  
 prozkoumání neznámých krajů a  
 v pozdějších svých přednáškách,  
 posledně loni v Berlíně, poukázal  
 opět na možnost dospěti se  
 vzducholoďí tuhé konstrukce ku  
 pólům. Dosavadní výsledky dlou-  
 hých plaveb Zeppelinových ovšem  
 nepodávají ještě záruku úspěchu  
 v podnikání tak obtížném.

Vláda Spojených Států snaží se  
 prosaditi volné rybaření Američa-  
 nů ve vodách Novofundlandských,  
 avšak my bychom se spokojili,  
 kdyby nám bylo možno rybařiti v  
 některém jezeru minnesotském.

Francouzský premier Clemen-  
 ceau, který právě složil povino-  
 sti svého úřadu, není prvním fran-  
 couzským státníkem, který ztratil  
 své postavení, poněvadž na čas  
 ztratil svou hlavu, ale rozhodně je  
 šťastnější, než mnozí jeho před-  
 chůdci, kteří ztratil ji po druhé.

### Drobný oznamovatel.

Za oznamky, v této rubrice uveřejně-  
 né, štítíme za každé slovo jeden cent za  
 každé uveřejnění. Zároveň s oznamkou  
 musí býti zaslána i obnos penězů. O  
 množství menších než za 25 centů za jed-  
 no uveřejnění nepřijímáme. Oznamova-  
 telé mimo Omaha musí v oznamce své  
 uvéstí vždy adresu, na níž se příslušky  
 mají dít, ježto sám nezbyvá čas k ve-  
 dní korespondence mezi oznamovateli  
 a příslušovateli.

### PRODÁ SE.

**LACINO KU KOUPÍ** velmi dobře se  
 vyplácet řízníky obchod se vším nej-  
 novějším nábytkem v českém městě v  
 Jižní Dakotě. Příčina prodeje oznámil  
 majitel na posádání. Kompektivní necht  
 se bezodkladně přiblíži a Dakotského  
 Pokroku, Tyndall, S. D., pod značkou  
 "Rezník", 11f

**HOTEL NA PRODEJ!** — Hotel o 22  
 místnostech v živém městě Gregory, S.  
 Dak., elegantně zařízený a v něm pří-  
 stavním upřaděný, vše zároveň, vel-  
 mí dobrý obchod, prodá se za výhod-  
 ných podmínek. Velmi dobrá příle-  
 žost pro Čecha. Bližší sdihi majitel V.  
 J. Olmer, Gregory, S. Dak., 5113

**FARMA NA PRODEJ!** — Prodá se  
 farma o 80 akrech velmi dobře půdy v  
 úrodné krajíně v rezervaci Kossuth, o-  
 kres Gregory, S. Dak., 30 akrů vadlá-  
 no, hojnost dobře vody, 7 mil od míste-  
 ka Gregory vzdálen, 892 akr. \$1,000  
 hotově, ostatní k čekání. Tež na prodaj  
 80 akrů, 3 mil od místečka Gregory,  
 bez staveb, 800,00 akr. Bližší sdihi ma-  
 jitel V. J. Olmer, Gregory, S. Dak., 5113

### ZEPELINOVOU VZDUCHOLO- DÍ K SEVERNÍ TOČNĚ.

Z Berlína se sděluje, že za řízení  
 hr. Zeppelina a Hergesella byl za-  
 ložen německý vědecký podnik,  
 jehož úkolem jest probádati Ze-  
 pelinovou vzducholoďí populární  
 krajiny. Císař Vilém ujal prý se  
 protektorát nad tímto podnikem.

Ku projektu sděluje se dále:  
 Taj rada prof. Herressell měl v  
 Kielu před císařem podrobnou  
 přednášku o svém plánu, probáda-  
 ti arktické kraje s použitím Ze-  
 pelinovy vzducholoďi. V šele to-  
 ho to čistě vědeckého podniku,  
 jenž má býti proveden vzducholo-  
 dí, zbudovanou pro největší vý-  
 ložnost, bude státí hrabě Ze-  
 pelin a prof. Hergesell. Východ-  
 ksem pro jednotlivé plavby vzdu-  
 choloďi má býti Cross-Bai na zá-  
 padním pobřeží Spiecherku, kte-  
 rýžto záliv zvolen za kotviště Ze-  
 pelinovy vzducholoďi profesorem  
 Hergesellem na základě měření  
 knižite monackého.

Plavbu na Spiecherky podnikne  
 vzducholoď z Německa přes Nor-  
 sko, po případě s několikaletým  
 přístáním. Jednotlivé výpravy z  
 Cross-Bai mají prozkoumati ne-  
 známé kraje severně od Gronská  
 a záliv Františka Josefa geogra-  
 fieky, geofyzikálně i aerologieky.  
 Předložné výpravy ku přípravě  
 hlavního podniku počnou již pří-  
 stím rokem.

Císař sledoval přednášku s ži-  
 vým zájmem, vyslovil potěšení, že  
 hrabě Zeppelin své životní dílo a  
 své zkušenosti věnuje tomuto ná-  
 rodnímu podniku a přijal ochot-  
 ně protektorát nad celým podni-  
 kem.

Myslénka, prozkoumati arkti-  
 cké kraje s použitím vzducholoďi,  
 jest již přes 30 let stará, ale tepr-  
 ve roku 1897 pokusil se André  
 provésti tento odvážný plán a od-  
 vahou svou zaplatit smrtí. Jeho  
 volný balon byl jen hříčkou ve-  
 trů. Roku 1907 dospěl pak Ame-  
 ričan Wellman ku poznání, že ta-  
 ká s malým, nevyzkoušeným ří-  
 ditelným balonem jsou malé vyhlíd-  
 ky proniknouti úspěšně do těch-  
 to ledových krajů, přes to však  
 neustává ve svých pokusech a ho-  
 dlá letos, po případě příštího roku  
 opět podniknouti odvážnou plav-  
 bu ze Spiecherku.

Hrabě Zeppelin již při prvých  
 zprávách o konstrukci své vzdu-  
 choloďi prohlásil, že bude možno  
 podniknouti s ní dlouhé plavby ku  
 prozkoumání neznámých krajů a  
 v pozdějších svých přednáškách,  
 posledně loni v Berlíně, poukázal  
 opět na možnost dospěti se  
 vzducholoďí tuhé konstrukce ku  
 pólům. Dosavadní výsledky dlou-  
 hých plaveb Zeppelinových ovšem  
 nepodávají ještě záruku úspěchu  
 v podnikání tak obtížném.

Vláda Spojených Států snaží se  
 prosaditi volné rybaření Američa-  
 nů ve vodách Novofundlandských,  
 avšak my bychom se spokojili